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ЖУРНАЛІСТСЬКІ СТАНДАРТИ  
ТА ПРОФЕСІЙНА ЕТИКА ПІД ЧАС ВІЙНИ

Визвольна війна України проти росії створює надзвичайні 
умови для діяльності масмедіа. Враховуючи те, що російська 
пропагандистська машина тільки у 2024 році на пропаганду 
витратила понад 3 млрд доларів, наш інформаційний простір 
ворог активно заповнює дезінформацією та фейками. Про-
тивагою тут є професійна робота українських журналістів. 
Саме журналісти стають ключовими посередниками між по-
діями на фронті та суспільством. Однак їхня робота у кризо-
вих умовах підпорядковується суворим вимогам точності, 
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об’єктивності та етичної відповідальності, тому що саме вони 
виконують критичну функцію у забезпеченні суспільства до-
стовірними даними.

Але умови війни накладають додаткові обмеження та підви-
щують відповідальність за роботу українських медіа та ті ін-
формаційні продукти, які вони надають споживачам сьогодні. 
І в цих умовах дотримання журналістських стандартів стає ви-
рішальним фактором у збереженні довіри аудиторії та уник-
нення шкоди, в першу чергу, воїнам ЗСУ, народу, усій державі.

Саме з цією метою в країні з’явилися чіткі та прозорі за-
конодавчі й нормативні аспекти, які регулюють діяльність 
журналістів та працівників медіа під час війни. 

Згідно з аналізом, проведеним Програмою USAID RANG, 
під час воєнного стану можуть бути обмежені конституційні 
права, включаючи свободу слова та вираження поглядів. 
Водночас, як зазначено у документі, важливо зберігати ба-
ланс між доступом преси до подій і безпекою держави. Це 
підкреслює необхідність дотримання журналістських стан-
дартів навіть у складних умовах війни. Ретельне вивчення та 
аналіз цього документа свідчить про те, що потрібний баланс 
між доступом преси до подій і безпекою держави. Віднай-
дення цього балансу необхідне для адекватного висвітлення 
загарбницької війни як для внутрішнього, так і для зовніш-
нього споживача, наших партнерів, — підсумовується у до-
кументі (Журналістські..., 2024).

Ці ж принципи відображені і у статті А. Коваля та Т. Сидо-
ренко «Етика журналістики під час військових конфліктів», 
в якій зазначено, що журналісти повинні відповідально ви-
користовувати фото- та відеоматеріали, попереджаючи про 
шокуючий зміст та вказуючи першоджерело. Автори також 
наголошують на необхідності дотримання міжнародного гу-
манітарного права, що є обов’язковим для журналістів у зонах 
конфлікту (Коваль & Сидоренко, 2025).

Багато уваги цим питанням приділяє і всеукраїнське ви-
дання «Детектор медіа». Так, у статті «Журналістська етика 



64 Секція 1. Медіа та комунікації

під час війни» експерти обговорюють, як висвітлювати війну, 
не завдаючи шкоди аудиторії, зберігаючи пильність і чуйність 
в умовах війни, де загибель є частиною щоденних новин. 
В статті розглядається, як повідомляти про Росію та відпові-
дати журналістським стандартам, які передбачають «збалан-
сованість думок» (Семенюта, 2023).

Не можна також обійти увагою і збірник, опублікований 
Комісією з журналістської етики, який містить 10 рішень 
щодо діяльності журналістів та медіа після 24 лютого 
2022 року. Видання висвітлює юридичні аспекти діяльності 
медійників під час війни, зокрема питання гендерної рівно-
сті, етичні дилеми та журналістські стандарти, на які варто 
звертати увагу при висвітленні подій війни. КЖЕ опублікува-
ла збірник про саморегуляцію українських ЗМІ під час воєн-
ного стану (Саморегуляція..., 2022). 

Тобто всі ці документи свідчать про глибоке занурення 
у  вивчення принципів та підходів до роботи українського 
журналіста саме під час війни. 

Отже, які ж основні характеристики воєнних стандартів 
журналістики? 
•	 Точність та перевірка фактів. Інформація, особливо у 

кризових ситуаціях, має бути ретельно перевірена з кіль-
кох джерел. Помилка може призвести до дезінформації 
або навіть загрози життю.

•	 Об’єктивність та неупередженість. Важливо подавати 
факти без емоційної маніпуляції, зберігаючи баланс між 
різними точками зору.

•	 Відповідальність перед суспільством. Журналіст має 
усвідомлювати наслідки поширення певної інформації та 
уникати паніки та чуток серед населення, чий психологіч-
ний стан вже є дуже виснаженим. У якості доказу наведе-
мо результати опитування про ментальний стан українців 
громадські організації «Ти як?», яка наводить дані про те, 
що в країні суттєво збільшився запит на психологічну під-
тримку — з 41 % до 71 % порівняно з 2022 роком. 86 % укра-
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їнців у 2025 році вважають, що тему ментального здоров’я 
слід обговорювати більше. На початку 2024 року так вва-
жали 75 %. І більшість українців переживають стан депре-
сії та фрустрації (Ти..., 2025).

•	 Важливим є також і конфіденційність та безпека захисту 
джерел інформації та журналістів. 

•	 Матеріали про жертв конфлікту повинні подаватися з гу-
маністичної позиції, без сенсаційності та спотворення 
фактів. Тож журналіст має прагнути про етичне висвіт-
лення насильства та страждань.
Підсумовуючи тему, спробуємо окреслити основні викли-

ки для журналістів під час війни:
•	 Серед основних з них це, звичайно, боротьба з російською 

пропагандою. Журналіст має системно моніторити поши-
рення фейкової інформації та спростовувати її ґрунтовни-
ми доказами й достовірними матеріалами. 

•	 З розумінням треба підходити також і до військової цензу-
ри, яка обмежує доступ до інформації і не завжди дає 
можливість підготувати якісний та повний матеріал. 

•	 Крім того, соціальні мережі значно пришвидшують поши-
рення неперевіреної інформації, що накладає додатковий 
обов’язок дотримуватись журналістських стандартів про-
фесійними медіа.
Рекомендаціями для працівників медіа під час воєнного 

стану, можуть бути наступні:
•	 Перевірка фактів: Завжди перевіряти інформацію з міні-

мум двох незалежних джерел перед публікацією.
•	 Етичне використання матеріалів: Використовувати фото- 

та відеоматеріали відповідально, попереджаючи про шо-
куючий зміст та вказуючи першоджерело.

•	 Збалансованість висвітлення: Надавати різні точки зору на 
події, забезпечуючи об’єктивність та неупередженість.

•	 Дотримання законодавства: Уважно ставитися до обме-
жень, встановлених під час воєнного стану, зберігаючи 
при цьому професіоналізм та відповідальність.



66 Секція 1. Медіа та комунікації

•	 Повага до людської гідності: Уникайте експлуатації траге-
дій та страждань, зберігаючи повагу до постраждалих.
У якості висновка, зазначимо, що журналістські стандарти 

під час війни є критично важливими для збереження досто-
вірності інформації та уникнення шкоди для суспільства. До-
тримання принципів точності, об’єктивності та інших стан-
дартів дозволяє медіа виконувати свою функцію інформу-
вання, навіть у складних умовах жорсткої війни, яку веде 
росія проти нашої держави.
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